

Kaj izjavljajo repatriirani begunci ob vrnitvi v Jugoslavijo?

Pred zmagovito Jugoslovansko armado je leta 1945 pobegnilo v inozemstvo mnogo vojnih zločincev. Skupno z njimi je pod vplivom njihove propagande odšlo tudi mnogo zapeljanih in zaslepljenih pripadnikov kvizlinških vojaških enot, poleg tega pa tudi civilnih oseb, ki niso ničesar zagrešile proti narodno osvobodilnemu gibanju. Mnogi med njimi so že spregledali in se naveličali večnega potikanja se naveličali večnega potikanja po taboriščih ter si želijo nazaj v domovino. Zločinci uporabljajo laži, klevete, grožnje, da bi jih odvrgli od povratka. Kljub hudi gonji proti novi Jugoslaviji, grožnjam četniških, ustaških in belogardističnih vodij ter težavam, ki jim jih delajo zavestniške oblasti ob vrnitvi, se jih je doslej že mnogo prijavilo za povratek, precej se jih je že vrnilo.

vstran" — tako piše Linič Ljubomir, ki se je vrnil 11. julija 1947.

"Že prvega dne sem se počutil kot preroben, ko sem se rešil domačih izdajalcev, ki neumorno širijo propagando proti nam in s tem našim poštenim ljudem ovirajo povratek v domovino. Jaz bi bil naj srečnejši, če bi se vrnil vsi, da zgradimo vse, kar so nam fašisti uničili — tako piše Linič Ljubomir, ki se vrnil v domovino 17 sept. leta 1947.

"Zelo mi je žal, da nas je tako malo prišlo in ker ni tistih, ki so zaslepljeni zaradi propagande. Mnogi poštenu ljudje bi se radi vrnili, toda fašisti jih strašijo pred tem! — Tako piše Stojanović Radmilo, ki se je vrnil v domovino 21. julija 1947.

"Z nekakšnim strahom smo prestopili mejo dežele, ki jo slikajo v najslabši luči, toda takoj smo uvideli, da so vse te govornice le podle laži..." pišejo Roškar Anton, Šošarič Jože, Pongračič Lado, Leopold Jezerinik in Farkaš Jože.

Podpisana Sertič Slavka in Matutinovič Jožica ne moreva opisati gostoljubnosti naših tovarišev, ko sva prišli sem. V Trstu je bilo mnogo propadlih tipov, ki so naju odvračali od vrnitve, pa na to nisva polagali važnosti. Za vsakega, ki čuti za svojo domovino, je boljše, da se vrne domov... ne bo se kešal..."

"Skupina 28 vračajočih se Slovencev na svoje domove s pesmijo, ljubeznijo in hvaležnostjo pozdravlja svojo osvobodeno domovino, želeč ji služiti v miru, borbi, trpljenju, obnovi in predvsem v pravi domovinski ljubezni. Iskreno se zahvaljujemo upravi baze za repatriacijo za vso gostoljubnost. Očetu kuharju se zahvaljujemo za okusno in dobro pripravljeno hrano, želeč naj bi kmalu okusili njegovo kuharsko sposobnost... zadnji repatriiranci." Tako pišejo Vidrih, Avšič, Horvat Alojz, Žitnik, Kukovec, Krulc Ivan, Krulc Dominik, Ferk Anton, Brumec, Kovačič Franc, Bračun Andrej, Mežnar Marko, Pokričič Bolfenk, Kamenski Anton, Vidmar Ladislav, Čehel Alojz, Rakošek Gabrijel, Muršenc, Fekonja Peter, Zagar Ivan, Pos Albin, Kajtna Karl, Osep Ignac, Rebernik Fr., ki so se vrnili 23. junija 1947.

Premrov Antonija je poslala zbirni bazi v Divači sledeče pismo: "Podpisana Premrov Antonija iz Martinjaka pri Cerknici se vam iskreno zahvaljujem za topele sprejem, ki sem ga bila deležna ob povratku v domovino. Nahajam se začasno pri svoji sestri v Ljubljani. Tu v Ljubljani vidim, kako se vse trudi in pomaga pri obnovi domovine, nihče ne strada, nikomur se ne godi krivica. Sedaj vidim še bolj živo, kako grdo so nas spleli in nas zavajali. In žal mi je, da se nisem vrnila, če poprej in v srce se mi smilijo naši ubogi zapeljani ljudje, ki še tavajo v tujini. Prosim vas odpošljite priložena pisma, namenjena znanecem, ki tudi hrepene po vrnitvi v domovino. Zdravo — Premrov Antonija, v Ljubljani 8. okt. 1947.

To so odlomki iz knjige "Pri tožbe repatriirancev" v Divači. Repatriirani begunci sami odgovarjajo lažem in klevetam reakcijskega tiska o usodi repatriirancev v Jugoslaviji.

Pomnila iz "Slovenskega poročevalca"

Lep razvoj kmetijstva na otoku Krku. Ta otok ima pogoje, da se bo lahko na njem v bližnji prihodnosti razvilo kmetijstvo, ki bo zalagalo za živčevje združenih mest Sušak-Reka. Na Krku je zelo razvito vinogradništvo. Na leto pridelajo okrog 500.000 hl izvrstnega vina. Prav tako pridelajo mnogo oliv in smokev. Letos so začeli graditi sušilnice za sušenje smokev. Z melioracijskimi deli bodo pridobili še precej rodovitne zemlje.

"Mladinska knjiga" in mladinska literatura v Sloveniji

Mirne duše lahko trdimo, da je bila naša mladinska literatura pred Osvobodilno vojno dokaj revna — tako po svojem obsegu kot po svoji vsebini. (Pred vojno je izšlo v Sloveniji letno 7 do 9 knjig za mladino). Ta dejstva so razumljiva, ker so vladajoče klike uporabljale v svoje namene tudi to vrsto vzgojnega vpliva na mladino.

Razen redkih progresivnih del, ki so lahko izšla (Kardej, Seliškar, Vinkler, Hudales itd.), je prevladovala literatura, ki ni odgovarjala potrebam, stremljenjem mladega rodu, ni dajala odgovora na pereča vprašanja, ni odgovarjala svojem času. Ljudje, ki so skrbeli za mladinsko literaturo niti niso radi posegali po dobra dela v inozemstvo, raje so pisali sami.

Z Osvobodilno vojno, z izpremembo družbenih razmer so nastale nove potrebe, nove naloge. Glavni odbor Ljudske mladine Slovenije je ustanovil svojo založbo "Mladinska knjiga", ki naj bi dala mladini vse tisto, kar je rabila in kar je takorekoč zamudila. V tem svojem stremljenju je "Mladinska knjiga" morala rešiti dva problema: morala je pomnožiti število mladinskih knjig, morala je dati mladini dovolj dobrih, idejnih del.

Če pogledamo danes po dveh letih obstoja "Mladinske knjige" vse njeno delo, bomo zlahka ugotovili, da je to nalogo dobro vršila. Med našimi mladinskimi množicami raste vpliv mladinske knjige, lahko je že poznati lepe sadove novih knjig.

Pred vojno so ljudje pojmovali pod imenom "mladinska knjiga" — "ali literatura" — knjigo ali literaturo, ki je bila namenjena predvsem otrokom, šolski mladini. Za starejšo mladino skoraj nismo imeli literature. "Mladinska knjiga" je previdela vse potrebe naše mladine in si je svoj program razdelila po rubrikah: "Cicibanova knjižnica" je namenjena najmlajšim, "Pionirska" pionirjem (od 10 do 15 let) in "Knjižnica za odraslo mladino", starejšim od 15 let. Poleg teh rubrik ima "Mladinska knjiga" še biblioteko "Priroda in ljudje", "politično — organizacijsko biblioteko", biblioteko "Mladi oder", biblioteko namenjeno mladim talentom "Mlada pota" in biblioteko "Naši heroji".

V vseh svojih rubrikah je izdala "Mladinska knjiga" doslej okoli 120 knjig. V vsem svojem delu se je v prvi vrsti poslužila dobrih tujih del, ker je domačih del primanjkovalo. To pomankanje pa je trajalo samo nekaj časa. Danes vidimo, da naši pisatelji pišejo in delajo za mladino. V prevodni literaturi zasledimo znana imena: M. Gorki, M. Iljin, Ostrovski, Kaverin, Avdejenko, Gorbatov, Šur, Telešov, Čukovski, Leonov, Jack London, Jules Verne, Defos, Langer, Bandrovski, Daskalov, Twain, Oslagsson itd. V domači literaturi pa že znana imena naših pisateljev: Bevk, A. Ingolič, V. Winkler, B. Rudolf, A. Cerkevnik, T. Seliškar, T. Pahor, J. Ribičič itd. Poleg teh imen naših strokovnjakov, ki pišejo poljudna dela: V. Kunst, K. Špur, Fr. Slokan, ing. Strojnik, K. Kocjančič, V. Musek itd. Mladi umetniki, ki so bili doslej zastopani v zbirki "Mlada pota" so Peter Levec, Ivan Minatti, Vida Brest, Bojan Šilih in dr. Krakar. Iz ostale književnosti jugoslovanskih narodov so zastopana imena srbskih, hrvaških in makedonskih pisateljev. Izmed vseh 120 del je bilo 45 del domačih pisateljev, kar nam jasno kaže, da naša domača literatura raste in bo rastla še močnejše. Kako je rasla založba sama nam pokaže število knjig izdanih v letu

1947: Od skupnih 120 del, jih je "Mladinska knjiga" samo v tem letu izdala 56.

Od knjig, ki so šle med našo mladino v velikih nakladah (10—15 tisoč izvodov), kar v stari Jugoslaviji ni bilo mogoče, so bila pač dela, ki so to zaslužila in ki jih je naša mladina znala ceniti. To so bile knjige: Ostrovski: Kako se je kalilo jeklo, Kaverin: Dva kapitana, T. Seliškar: Tovariši, Zbornik: Na juriš, naprej partizan, 70.000 izvodov; Iljin: Povest o velikem načrtu itd., itd.

Vse delo "Mladinske knjige" je služilo enemu samemu smotru: Dati naši mladini dobra, idejna dela, vzgajati jo v duhu tradicij Osvobodilne borbe, v ruhu velikih nalog našega ljudstva v ustvarjanju petletnega plana. Da je to delo izvršila nam dokazuje naša mladina, ki je bila na mladinski progri, na nešteti domačih akcijah, mladina, ki je v prvih vrstah borcev za petletni plan borcev za srečno življenje.

Poglejmo nekatera izmed del, ki so izšla v letošnjem letu 1947. Nikdar ni imela slovenska mladina takega izbora dobrih literarnih del, kakor ga ima danes.

M. Gorki: Detinstvo (izideta še "Moje univerze" in "Med ljudmi"); Avdejenko: Ljubim; Mark Twain: Pustolovščine Toma Sawyera (izidejo še Pustolovščine Huckleberry Finna); N. Telešov: Sibirske povesti: zbornik o sovjetskih herijih; Stalinskih rod: čudoviti roman Fadejeva Mlada garda, Dtskalov: Pot (iz bolgarščine), J. K. Bandrovski: Nad bregom velike reke, Fr. Langer: Upornik Jarka itd. Od del domačih pisateljev so izšla:

Fr. Bevk: Pastirci, J. Pahor: Otrok črnega rodu; A. Cerkevnik: Sivi; Zbornik Brčko-Banovič; B. Rudolf: Pod zvezdo; V. Vinkler: Petelinje pero; Ivan Minatti: S poti; V. Kunst: Zmagoslavna pot elektrike; A. Strojnik: Človek je dobil krila; F. Slokan: Povest o belem kruhu; K. Špurova: Po novih poteh; Ribičič: Črni muc vasuje itd. Iz mladinske književnosti ju-

goslovanskih narodov so zastopana imena kakor: Branko Čopić (partizanske pripovedke), Mato Dovrak: (Tovarišja Petra Grče), 6 pisateljev v zborniku mladinske literature o partizanski borbi: Na juriš, naprej partizani, ki je šel med naše pionirje v 70.000 izvodih, makedonski pisatelj pa so še posebej zastopani v zborniku Makedonske povesti.

"Mladinska izdaja knjiga" izdaja poleg knjig tudi mesečnik najmlajše: Ciciban, mesečnik za pionirje; Pionir in kulturno-umetniško revijo: Mladinska revija. Če primerjamo s predvojnimi "Našim rodom", bomo jasno videli kakšen ogromen korak smo naredili tudi v tej smeri. "Naš rod", ki je bil pred vojno nekakšen vodilni mladinski list, je izhajal v nakladi nekaj časa čez 20 tisoč izvodov. Danes izhaja Ciciban v nakladi 70.000 izvodov in Pionir 45.000 izvodov.

Tak je kratek pregled nad delom "Mladinske knjige" od osvoboditve do danes. Že doslej je založba zelo razširila svoj delokrog, zajela je s svojimi knjigami široke množice naše mladine in v bodoče bo to še bolje — naši ljudje bodo brali vedno več, vedno več se bodo tudi učili — socializem zahteva izobražene, kulturne ljudi.

— SANS —

Frontovci istrskih mest in vasi pomagajo rudarjem v Raši

Organizacije Ljudske fronte na področju Istre so pozvale svoje člane, naj s prostovoljnimi delom pomagajo rudarjem v Raši pri dosegu proizvodnega plana. Ta poziv je naletel na velik odmev in v vseh mestih in vaseh Istre so se prijavili prostovoljci, ki že marljivo pomagajo rudarjem. V Pulju so Hrvatini in Italijani na množičnih sestankih sklenili, da bodo napravili frontovci po sedem prostovoljnih delovnih dni. Posebej bodo organizirali množično prostovoljno delo ob nedeljah. Poleg tega so se zavezali, da bodo do kraja tega meseca napravili še 1.500 prostovoljnih ur za obnovo mesta. Podobne sklepe so sprejele tudi frontovske organizacije v drugih krajih Istre.

Naročajte, širite in čitajte "Enakopravnost!"

Razno

Zanesljiva dvojica z enim dobro discipliniranim otrokom nujno želi dobiti v najem stanovanje s 5 sobami. Ima priporočila. Berea 6473

Eksekutivni uradnik z ženo in dvema otrokoma želi dobiti stanovanje s 3 spalnicami. Na zapadni, južno-zapadni strani ali v predmestju. Pokličite Mrs. Russell, CL 7700, EX 316, zvečer BO 0470.

JUGOSLOVANSKE POŠTNE ZNAMKE dobiti pri AUGUST KOLLANDER 6419 St. Clair Ave. Cleveland 3, Ohio

V A Š I Č E V L J I BODO ZGLEDALI KOT NOVI, ako jih oddate v popravilo zanesljivemu čevljarju, ki vedno izvrši provzorno delo. Frank Marzlikar 16131 ST. CLAIR AVE.

JOHN ZULICH INSURANCE AGENCY 18115 Neff Rd., IV 4221 Se priporočamo rojakom za naklonjenost za vsakovrstno zavarovalnino.

Zanesljiva dvojica s 7-letno hčerko potrebuje 5 ali 6 sob; najraje na zapadni strani mesta. Ima priporočila. CE 3733

3 poštene odrasle osebe in en otrok... želijo dobiti stanovanje s 3 spalnicami. Najraje na zapadni strani mesta. Imajo izvrstna priporočila. CL 8065

Letalski inženir nujno potrebuje stanovanje s 4 ali 5 sobami, opremljeno ali neopremljeno in sicer v okolici 25 milj Public Square. FA 8076

Išče se stanovanje z 2 spalnicami; duplex ali za 2 družini hiša. Na vzhodni ali zapadni strani mesta. Plačamo do \$75 mesečno. Imamo dobra spravevala in skrbimo za dom. EV 3121 — Mr. McGrew

Zanesljiva dvojica z majhnim otrokom želi dobiti v najem 3 do 5 neopremljenih sob. Stalno zaposlen in za najboljšimi spravevali. Najraje na zapadni strani mesta. — ON 6412.

Dvojica z 5-letnim otrokom želi dobiti 5 sob v najem. V sedanjem stanovanju se nahaja 6 let in sedaj se mora seliti. Ima najboljše priporočila, ter lastuje Crawford Egg Co. Podnevi pokličite CE 5376, zvečer pa GA 5952.

Eksekutiv in žena hočeta stanovanje z 2 spalnicami; v Lakewoodu ali Rocky River; \$125-\$135; v zameno in na željo oddamo v najem naše stanovanje v Pittsburghu. Pokličite CH 3557

TEKOM ČASA, ko se zobozdravnik Dr. J. V. Zupnik nahaja na St. Clair Ave. in E. 62 St., je okrog 25 drugih zobozdravnikov v tej naselbini prakticalno in se izselilo, dočim se dr. Zupnik še vedno nahaja na svojem mestu. Ako vam je nemogoče priti v dotiko z vašim zobozdravnikom, vam bo dr. Zupnik izvršil vsa morebitna popravila na njih delu in ga nadomestil z novim. Vam ni treba imeti določenega dogovora. Njegov naslov je DR. J. V. ZUPNIK 6131 ST. CLAIR AVE. vogal E. 62nd St. vhod samo na E. 62 St. Urad je odprt od 9.30 zj. do 8. zv. Tel.: EN 5013

ZAVAROVALNINO proti ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam itd. preskrbi JANKO N. ROGELJ 6208 SCHADE AVE. POKIČITE: ENdicott 0718

SLIKE IZ JUGOSLAVIJE



Prva tovarna, ki je bila zgrajena v naši petletki, je "Novoteks" v Novem mestu



Znani mojster zidar Miha Pavič tekmuje v starem načinu zidanja opečnega zidu



Delavka Fabjan Ivanka, betonarka Ferjanovih nosilcev je pri svojem delu prekorachila normo za 100%

